# 投票率或逾8成 多黨並立難破僵局

# **反軍方勢力壯大** 巴育料艱難

### 泰國昨日舉行 2011年7月以來 首次獲認可的國會大 選,被視為5,100多萬 選民對軍政府的信仟投票。選舉 委員會昨晚陸續公佈點票結果, 現任總理巴育所屬的公民力量 黨與前總理他信派系領導的 為泰黨選情難分難解,互有 領先,截至香港時間昨晚11 時30分,兩黨總票數只相差約

1萬票。由於軍政府可委任上議院全數議席, 估計無論公民力量黨能否成為下議院第一大 黨,巴育亦有望繼續執政,但由於其得票遠 遠未及半數,新政府的代表性將無可避免遭 削弱,加上多個反對軍方的黨派躋身國會, 預料未來泰國政局仍難言明朗。

大工票於當地時間昨晨8時(香港時間昨晨9時)開始, 大下午5時結束,早於投票時間開始前,曼谷部分 票站外已出現人龍,更有人提前半小時等候投票。選舉 委員會數字顯示,提前投票階段投票率達87%,估計整 體投票率將逾80%。

#### 民主黨失利 阿披實辭黨魁

泰國公共電視台公佈的93%點票結果顯示,為泰黨和 公民力量黨分別得票約697萬和698萬,雖然在直選的 選區議席中,為泰黨取得多達126席,比公民力量黨多 出28席,但由於兩者得票率接近,在議席上限與得票 率掛鈎下,公民力量黨獲分派多達44席政黨比例議 席,遠多於為泰黨的16席,令兩者所得議席都是142 席。新興政黨未來前進黨估計得88席,民主黨則只有 41席,黨魁兼前總理阿披實選後宣佈辭職。

泰國軍政府自2014年政變以來,多次將大選延期, 不少選民對今次選舉期待已久。在曼谷任職醫生的瓦沙 坦言,人民過去5年均沒機會決定國家前途,「我對這 次選舉很高興。」巴育昨日在曼谷的票站投票,他稱自 己是以一般國民身份投票,期望國民踴躍參與大選,亦 樂見批評聲音,「人人也有一票,人人也想要民主。」

#### 學者憂大選成獨裁者的包裝

他信於2006年被軍方政變推翻後,當地多次舉行大 選,但均由他信派系所屬政黨勝出。專家估計為泰黨將 繼續橫掃北部和東北部地區,成為單一最大黨,但未來 前進黨領袖他納通亦深受年輕選民歡迎,加上歷史悠久 的民主黨仍保持基本盤,預料選後將出現多黨並立局

由於在現時政治制度下,泰國國會750個議席中,只 有500個下議院議席由選舉產生,250個上議院議席則 由軍方委任,故軍政府即使在直選落敗,影響力依然不 容忽視。納黎萱大學政治學系講師尚貝爾估計,新政府 需一段長時間才能組成,且難以解決泰國政治的深層次 分歧。朱拉隆功大學政治系副教授西里班更稱,大選難 以成為泰國過渡至民主體制的標誌,反而可能成為獨裁 者的包裝,甚至開啟新一段對立。

■美聯社/路透社/法新社

## 選民短視 首投族悲觀

23歲的「首投族」布姆貝德奇昨日首次在大選中投 票,他直言,無論由哪個政黨勝出大選,「都總會有人 出來高叫反對」,認為選舉不會為國家帶來實質轉變。

布姆貝德奇認為,教育水平較低的選民不會明白政黨 提供的短期利益,在長遠會影響經濟,例如提升最低工 資短期內可提升窮人收入,但長遠而言卻會造成通脹, 提高生活成本及失業率。他表示「假新聞」廣泛流傳、 國民教育水平低等問題,導致政局改變緩慢,認為選民 投票前應該先對當地經濟有明確認識,並根據政黨的經



# 泰北霧霾 打擊「紅衫軍」選情

泰北近日發生山林大火,至少14個府遭到霧霾籠 罩,部分府的PM2.5懸浮粒子濃度超過200,是標準值 的兩倍。在空氣污染嚴重下,不少選民昨日紛紛戴上口 罩前往票站,但投票前仍需脱下口罩檢查身份,南奔府 府尹安達實呼籲選民踴躍投票的同時,亦應做好防護措 施。由於支持前總理他信的「紅衫軍」主要來自北部地 區,霧霾可能打擊選民投票意慾,不利為泰黨的選情。

# 「國民女神」現身票站

泰國大選吸引國民踴躍投 票,不少名人和明星均被拍到 現身票站,除了總理巴育等政 要,也有多名演藝界名人,包 括有「國民女神」之稱的影星 Yaya 和男友 Nadech, 還有女 星Mai和Pancake等。

巴育昨晨抵達曼谷一個票 站,與市民一同排隊輪候投 票,展現親民形象,他表示對 國民踴躍投票感高興,期望人 民團結應對挑戰。 ■綜合報道



大黨選情(截至昨晚10時半)

■巴育到票

美聯社

站投票。

政黨 估計取得議席 公民力量黨 145\* 為泰黨 153 未來前進黨

\*連同250個軍方委 任上議院議席 已取得上下兩院 750 席中 386 席,達到推舉總 理的過半門檻



泰國實行君主立憲制,王室理論 上不會干政,但泰王哇集拉降功繼 早前公開批評烏汶叻公主參選後 再於選舉前夕高調發聲明,呼籲國 民為國家的團結、安全和人民福祉 投選「好人」。雖然泰王沒點名任 何政黨或候選人,但聲明被指暗示 支持軍政府,泰國陸軍總司令阿披 拉更馬上和議,呼籲國民聆聽泰王

#### 被指表態支持軍政府

哇集拉隆功前晚發表聲明時,距 離投票開始時間不足12小時。聲 明引用亡父、先王普密蓬 1989年 發表的演説,稱國家有好人也有壞 人,為了國家和平,人民需支持好 人執政,避免壞人掌權、製造混 亂,呼籲國民把這銘記於心。

哇集拉隆功文中所用的「好人」 泰文原文為「khon dee」,在政界 般指身為忠於王室的建制中人。 由於泰王與軍政府關係密切,哇集 拉隆功今次表態被視為傾向軍政 府,令外界質疑王室背離避免干政 的立場。 ■綜合報道



# 軍官偷看士兵投票 職員「DQ」候選人

泰國昨日舉行5年來首場大選,當 地傳媒報道多項疑似選舉不公事 件,有人抵達票站後才發現身份遭 盗用投票,有人刻意遮蓋個別候選 投票對象。另外,多個負責觀察選 舉的國際組織亦因未及申請簽證, 只有不足一半人手如期抵達泰國。

表明,下議院最大黨應有

諾,軍官不會進入票站,但當地電 自己沒有「剔中」屬意人選。 視台昨日播出片段,顯示一名軍官 不但走進票站,更偷看士兵投票。 事件,據報有競選團隊在鄉村逐家 在東北部的呵叻府一個票站,職員 逐戶拍門,以金錢利誘選民,警方 竟在張貼候選人簡介的告示板上, 以白紙遮蓋在野未來前進黨候選人 府官員,並檢獲共1.8萬泰銖(約 的資料,更訛稱該名候選人已喪失 4,454港元)和受賄選民的名單。

#### 失身份證男子被冒認投票

另外在巴吞他尼府,一名去年遺 失身份證的男子到票站投票時,職 人簡介,甚至有軍官涉嫌偷看士兵 員卻告知他早已投票,疑是被人冒 認身份。此外,有年長選民反映今 屆大選的選票太小, 使長者難以看 清政黨名稱和黨徽,有長者花了最 泰國陸軍總司令阿披拉此前曾承 少5分鐘才找到屬意政黨,或是懷疑

> 大選前一晚亦出現疑似「買票」 接報後拘捕兩名男子,二人皆是政